

# 今天,传统大集为啥还这么火

本报记者 金晓玲

民声·调查

炒毛嗑儿、栗子的香,现磨香油、麻酱的香,刚出锅馄饨、饺子的香,制作火锅底料的香……热气腾腾的氤氲中,扑鼻而来的各种香气和着人们高声询价、寒暄的嘈杂,勾勒出一幅东北大集富有烟火气的生动鲜活场景。

12月21日,冬至节气,沈城气温骤降,但历经3个月时间改造升级,在新址全新开市的祝家大集依旧人气火爆。

在超市、网购等购物渠道繁多、选择丰富的今天,贴着传统、记忆标签的大集为啥还这么有人气?在有着百年历史的祝家大集,或许可以找到答案。

## 地道农产品直达市集 浓郁乡土气穿越百年

从时间坐标上看,祝家大集的历史可以追溯到百年前。据祝家镇志记载,祝家大集自发形成于上世纪20年代初期,早在1926年就已建集开市。在交通条件、传播方式都不那么发达的年代,祝家大集不仅很好地留存下来,甚至还发展壮大、声名远播。

从地理坐标上看,以沈阳市内的市府广场为原点,开车到祝家大集新址即浑南区原祝家粮库院内,最短的路线也要33公里。路途不远,却阻挡不了人们赶集的脚步,这与其依托的资源环境及借此形成的浓郁产品特色息息相关。

祝家大集所在的浑南区祝家街道,域内依山傍水,水、林、田等自然资源丰富,肉、奶、蛋、禽、菜、果等产业发达。对于消费者而言,大量来自本地的新鲜、地道农产品,未经加工或少经加工直接上市,并可实物采购,是最大的吸引力所在。

大集迁址开市当天,年逾七旬的沈阳市民张玉专程从市内赶来。用他的话说,这里的肉有肉味、蛋有



热闹的祝家大集。本报记者 万重 摄

蛋味,蔬菜、水果都是原汁原味,是那些大超市、大商场所不能比的。

“大集现有摊位400余个,50%的商户都是祝家街道本地农户。”祝家街道办事处主任张忠凯介绍。农民自家产的笨猪肉、笨鸡蛋,用原生态食材新鲜制作的卤水豆腐、小磨香油,现灌血肠、黏豆包等都成了大集上的抢手货。此外,具有地方特色的祝家富锶沙地大杏、富锶蓝莓、富锶白酒果酒、富锶豆腐等众多新产品也摆上摊位,齐整亮相。

祝家街道的9位驻村“第一书记”早早来到大集现场,将各自村里的特色农产品一一陈列开来。“这南瓜、土豆、榛子都是纯绿色、无污染的,产量有限啊,只搁这儿卖,大家看好了就抓紧吧!”大集上,祝家村“第一书记”李晓鹏卖力地推介着本村农产品。下楼子村“第一书记”里维双的手机微信转账提示音一直不断,短短两个小时,她带来的一车虫草礼盒已经销售过半。

## 文商农旅融合 赋予老市集新活力

既保留了原生态、烟火气的老

味道,又融入了文商农旅等新元素、新体验,是祝家大集得以延续、推高人气的又一重要原因。

在大集新增设的农业体验馆里,由沈阳农业大学研发的新品种大米,现场炒制的无添加火锅底料、现场灌制的各种口味香肠,都备受追捧。体验馆负责人李超介绍,21日是体验馆开门营业的第一天,这种业态在大集改造升级之前是没有的,虽然价格上比摊位上要高一些,但因为现场制作,原料和工艺有保障,各个品种都大受欢迎。早上刚炒好摆上货架的第一批火锅底料一会儿就卖光了,十多元一斤的大米一上午卖出去十多袋。

在另一边的电商助农购基地,“线上+线下”的经营模式让消费者有了更多选择,不方便现场拿走的商品或者大量采购的商品,都可以通过线上的方式送达。祝家大集还因地制宜将粮仓原址改造成为文化创意区和粮仓文化打卡区。在这里,用上百个干玉米棒做成的大磨盘、80米长的巨幅乡村生活图,还有簸箕画作、农作物雕塑等展现乡村风土人情的特色景致,为人们购物之余观赏、打卡提供

了新选择。

留住老客户,吸引更年轻群体赶“老”集,祝家大集瞄准建设“乡味好贺、特色美食、旅游打卡、文化体验”于一体,文商农旅相结合的特色大集目标,还有更多计划和打算。

传统大集火了,火在大集产品的原汁原味,火在大集传承的文化味道,也火在经营者的不断创新。

## 链接 LIANJIE

### 沈阳三大集市

祝家大集新址位于原祝家粮库大院,占地面积4.67万平方米,设置售卖区、作坊文化区、粮仓文化打卡区、舞台活动区、电商助农购基地等功能分区,配建停车区域。逢公历尾数为1、4、7的日子为“集日”。

沈阳其他部分市集有蒲河大集位于沈北新区,逢公历尾数为2、5、8的日子为“集日”;造化大集位于洪山区,逢公历尾数为3、6、9的日子为“集日”,节假日也有集。

## 视点 SHIDIAN



### 花暖冬日

随着逐步进入深冬,人们在室内的时间不断增加,养些绿植花卉既能调节空气质量又养眼。沈阳市郊几个大型花卉市场上蝴蝶兰和月季争相斗艳、结满金色果实的观赏橘和南美植物铁兰(学名紫凤梨)等稀有植物吸引着消费者的眼球……买花成为冬季市民休闲的新时尚。

图为沈阳市浑南区大东北盆栽花卉产业园。

本报记者 杨靖岫 摄

## 大连1635个村(社区)都有了村规公约

本报讯 记者吕丽报道 记者12月23日获悉,大连市1635个村(社区)全部修订形成了务实管用的村规民约和居民公约,实现全市城乡社区村规民约、居民公约全覆盖,以规定德滋养文明村风,促进乡村、社区和谐健康发展。

村规民约、居民公约重在“约”字,大连市通过制定有针对性和可操作性强的措施,让村规民约和居民公约真正成为合乎法律规定、凝聚群众

力量、承载居民愿望、引导文明风尚的基层自治章程。同时明确要求各地要经过广泛宣传动员、征集民意、拟定草案、提请审核、审议通过、备案公布等6个步骤制定村规民约、居民公约,做到步步有群众参与,充分发挥群众的参与权和决策权,让群众在村(居)级事务管理中“唱主角”。

在形式及内容方面要求围绕规

范日常行为、维护公共秩序、保障群众权益、调解群众纠纷、引导民风民俗等,采取结构式、条款式、三字语、顺口溜、山歌民歌等形式表述,以村(社区)为单位修订,做到“一村(社区)一约”。重点突出党建引领、爱国守法、平安辽宁建设、法治乡村建设等内容,同时针对滥办酒席、天价彩礼、薄养厚葬、攀比炫富、铺张浪费,“等靠要”、懒汉行为,家庭暴力、拒绝赡养老人、侵犯妇女合法权益等体现抵制和约束。

为了避免村规民约、居民公约内容空泛、流于形式、不痛不痒,大连市连续多年开展全市十佳村规民约和十佳居民公约评选活动,遴选出一批通俗易懂、务实管用、朗朗上口、易于传颂的村规民约、居民公约范本,依托村(社区)宣传栏、公开栏、微信群、乡村小喇叭等有效载体加强宣传展示,营造良好舆论氛围,调动城乡居民履约践约的主动性、自觉性。

## “技术控”李志让老设备焕发新活力

王子奇 本报记者 侯悦林

陷,加之设备老化,每年的维修费用高达上百万元,也为安全生产埋下不少隐患。

作为在矿山成长起来的老技术员,李志在车间里摸爬滚打多年,对这些老设备再熟悉不过了。带着党员的责任感,也带着对这些机器的老感情,他主动请缨,带领工作室成员为这些“老伙计”“动手术”,实施技术改造。

过去,发电机组超速事故频发。

每次超速,运行人员都要按应急操作程序紧急停车,断开电磁阀关闭燃气。但是因为燃气含硫量较大,阀门腐蚀严重,有时不能完全切断进气,大大缩短了发电机组使用寿命。为解决超速难题,李志带领攻关小组没日没夜地泡在车间,白天拆卸机器,晚上修改图纸,围着设备仔细研究运行原理,找原因、拿方案。经过反复试验,最终确定了合理方案。改造后,电站经历几起断网停电,运行人员都能

及时停车,超速故障为零,避免了发电机组超速事故,提高了机组安全运行,仅此一项,节省材料费300余万元。

发电机组的散热水箱构造复杂,每次维修需要拆卸近千个螺丝,组装也很烦琐,经常造成密封漏水故障,导致发电机组不能正常工作。李志多次与厂家技术人员联系,提出改造建议,把分体式水箱改造成一体式散热水箱,不仅维修更简单方便,散热效果也更好。

## 大连启动首批职业技能等级认定评价工作

本报讯 记者王荣琦报道

12月22日,大连市首批职业技能等级认定评价工作在大连东软信息学院启动,这是技能人员职业资格制度改革后,首场由社会培训评价组织开展的职业技能等级认定工作。本次认定工作涉及呼叫中心服务员职业(工种)。

为贯彻落实人力资源和社会保障部《关于改革完善技能人才评价制度的意见》等文件精神,经企业、院校申请、专家评审、省人社厅批准并报人社部备案,大连市确定了第一批31家职

业技能等级评价机构及可开展评价的职业(工种)。这对于大连市深化技能人员职业资格制度改革,建立职业技能等级制度,做好技能人才评价工作,加强技能人才队伍建设有着重要意义。

今后,大连市人社局将按照“成熟一个、备案一个、规范运行一个”的原则,继续择优遴选社会培训评价组织,陆续在全市范围内推广职业技能等级证书,实现大连市职业技能等级制度与职业资格制度的有效衔接。

## 铁岭完成810户残疾人家庭无障碍改造

本报讯 记者王晓波报道

门口的台阶、狭窄的房门……在日常生活中,很多不起眼的“小细节”在残疾人那里却成了“大障碍”。今年,铁岭市残联通过走访了解,制定一户一策方案,为全市810户残疾人家庭进行个性化无障碍改造。

在实施困难残疾人家庭无障碍改造工作中,铁岭市各级残联根据残疾人家庭不同需求,结合残疾人居住环境、住房状况等,摸底调查,精心制定实施方案。银州区红旗街道残疾人曲登忻,下肢瘫痪,虽然家住一楼,但是原门前坡道坡度非常大,出行极其不方便。银州区残联入户筛查发现该问题,迅速

做出改造方案,为其重新铺设坡道,并安装白钢扶手。“在改造过程中,以残疾人实际需求为导向,广泛征求残疾人及家属的意见和建议,一户一策方案,分户个性规划,全力做到精准。”铁岭市残联权益保障部二级主任科员王艳丽介绍,在全市残疾人家庭无障碍改造过程中,市残联要求县(市)区残联必须紧盯改造进度和施工质量,真正解决残疾人洗澡、如厕、做饭、出行等日常生活困难,实现了残疾人居家生活无障碍。

残疾人家庭无障碍改造项目从2014年开始正式实施,目前,铁岭已累计完成残疾人家庭无障碍改造9007户,投入资金2782.6万元。

## 本溪公安加强冬季治安防范

本报讯 记者丛煊宇报道

本溪市采取多种措施,加强冬季公交站点、户外活动场所的治安管理,让市民更有安全感。

进入冬季,人们普遍衣物增厚,身体对外界接触感知降低,扒窃案件进入季节性高发阶段。为此,本溪市公安局公交治安分局扒窃部门对公交站点、公园内部视频监控设备的角度进行了重新调整,最大限度减少视

## 东港市引入“城市服务大管家”

本报讯 记者蔡晓华报道

12月23日,东港市城市建设发展集团有限公司与保利城市建设服务有限公司成立的合资公司——辽宁晖创物业管理有限公司正式揭牌。揭牌仪式后,东港市政府与辽宁晖创物业管理有限公司签订“东港城市服务大管家”战略合作协议,宣布在城市建设与物业服务方面展开深入合作,为城市治理谋新篇,开新局。

“城市服务大管家”是在城市精细化管理趋势推动下提出的概念,主要是以环境治理为载体,链接基础设施建设、民生保障工程、特色产业导入等多元化管理服务,帮助政府解决管理难

题,提升公共服务水平,优化社会治理结构,为城市发展履行“大管家”职责。

引入“东港城市服务大管家”,是东港市政府积极探索城市精细化管理的新路径。今后,辽宁晖创物业管理有限公司将以专业化公共服务和管理为支撑,实施“城市服务大管家”发展战略,围绕东港市城市治安、交通管理、生活服务等领域,以城乡环卫一体化为切入点,实行精细化、网格化、便民化、智能化管理,加快城乡一体化进程,推进乡村振兴。同时,通过采用智能化设备与管理平台,加快“智慧东港”建设。

## 辽阳取缔116家校外培训黑机构

本报讯 辽阳市在开展“双减”工作中坚持重拳打击,有序推进校外培训机构治理。

截至目前,已对全市182家学科类培训机构、248家非学科类培训机构完成3轮地毯式检查,打掉新“露头”无证无照黑机构8家,累计取缔116家校外培训黑机构,处罚“黑机构”金额2.429万元。查处培训机构违规广告146家,并将116家违规培训机构列入黑名单。

今年“双减”工作开展后,辽

阳市找准时间节点,利用暑期和国庆假期等时段,加大对校外培训机构治理力度。市教育局稽查大队及各县(市)区工作人员组成8支稽查分队,采取“日查+夜查”“联合+抽查”“明察+暗访”等方式对全市培训机构进行全覆盖排查,严厉打击了个人和机构变相违规开展学科类校外培训逃避监管行为,查处了一批学科类培训转“地下”,换“马甲”逃避监管等案件。

孙诗雅 本报记者 郑有胜

## 盘锦成功救治受伤的丹顶鹤

本报讯 12月21日,一只来

自辽河口国家级自然保护区野化基地的丹顶鹤,在大洼区中医院接受手术后转危为安。

21日上午,盘锦市林湿局工作人员将受伤丹顶鹤送到大洼区中医院。“受伤丹顶鹤经过了野化训练,年龄4岁左右。一个半月前,巡护员发现了它。”盘锦市林业和湿地保护服务中心技术人员赵仕伟说。

据介绍,发现丹顶鹤没能第一时间将它带来就医的原因,是经野化训练回归自然的丹顶鹤会与人类产生距离,在浩瀚的湿地中人不能触碰到它,只能采取投食方式拉近距离。经过40多天努力,最终于12月20日晚将它安全收

归到笼舍里。

经初步检查,丹顶鹤左侧翅膀断裂,可能需要手术。大洼区中院院长吴强了解情况后表示愿意免费为受伤的丹顶鹤诊治。

21日,吴强带领医疗团队为受伤丹顶鹤进行检查,诊断结果为左侧翅膀根部损伤,骨质外露,合并感染后变黑坏死,为保全丹顶鹤性命,需将受伤翅膀切除。

受伤丹顶鹤成功保住了性命。手术后,盘锦市林湿局工作人员将丹顶鹤带回辽宁鹤类种源繁育基地。“折翼的丹顶鹤将在这里康复,尽管不可能随野生种群徙徙了,但经再次野化训练后仍会把它放归自然环境中。”赵仕伟说。

李博 本报记者 刘立杉